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în etapa actuală a dezvoltării literaturii noastre. dramaturgia se află in plin 
procès de desăvîrşire artistica. Cum e şi firesc, in preajma bilanfului pe care il 
impune aniversarea celor 15 ani de la Eliberare, publicul, kibitorii de teatru şi de 
literature drammatica aşteaptă un non salt calitativ. un nou pas în dezvoltarea artei 
scrisului dramatic. Acest pas îşi găseşte stimularea efectivă nu numaì prin apro-
pierea calendaristica a sărbătorii — care îşi pretinde celebrare a si in spect acole — 
ci şi prin nenumărate concursuri de creaţie initiate de diferite foruri. 

Sarcìnilor majore iscate de răsuflarea fierbinte a contemporansiiăţii, de pa-
trunderea unui sfert al omenirii in eomunism. de ofensiva victorioasă a socialis-
mului, le răspund azi dramaturg'i cu unelte ìnnoite. Caci, in conditale istorice de 
la inceputul celei de a doua jumătăţi a secolului al XX-lea, problemele intime, sen
sibile, de creaţie îşi cer rezolvări noi de pe poziţiile înaintate ale scriitorului-luptător. 

Aşadar, gîndindu-ne la noile raporturi create între teatru şi viaţă, intre tra-
difie şi inovafie, am adresat trei intrebări dramaturgilor Mihai Beniuc, Aurei Ba~ 
ranga şi Lucia Demetrius. 

Le-am supus aceleaşi trei întrebări, in care am încercat să sintetizăm pro
blemele care ni s-au parut mai semnificative în eiapa actuală a creatiei lor : 

1) Potrivit documentelor Congresului al XXI-lea, intelectualilor si 
mai ales oamenilor artei le revine sarcina de a educa şi a intări con-
ştiinţa socialista, comunista a oamenilor muncii şi a tineretului. 

Pentru ìmplinirea acestei sarciw, care sint dupa părerea dum-
neaooastră mijloacele cele mai eficiente pe care ar trebui sa le folo-
sească dramaturgia noastră, e a ea sa capete cea mui mare for fa de 
înrîurire şi de educare ? 

2) Care sint problemele de creatie ce se pun în fata scrìitorilor, 
in raport cu valoarea universale a artei realist-socialiste, ţinînd seama 
şi de faptul ca in lagarul capitalist exista nu mimai o criză acuta a 
teatrului, dar şi o poziţie denigratoare fata de arta realist-socialistă ? 

3) In aceste circumstante este nevoie de o inovare a teatrului si 
daca da, care este calea spre această inovare ? 

lata ce ne-au ras puns : 

MIHAI BENIUC 

1) Pentru ca teatrul sa izbutească (in educarea socialista a oamenilor muncii, 
dramaturgii trebuie : 

— să înfăţişeze oamenii hi prooesul de rezolviare a consttruotiei socialismului, 
ou gjreutăţile spécifiée unei astfel de desfăşuirări a fortelor sociale şi istorice ; 

— să concent re ze in ooniilicte şi diailoguri ceea ce esite esential în ea, in mod 
artiste ireproşabil şi 

— să nu uke că se adresează nu nmei oategorii sociale restrinse, oi poponi-
lui, deci unei ma$e foarte largì şi variate. Ei trebuie sâ se facă întefleşi de toţi 
şi cît se poate mai mult convingărtori pentru tofi. 

2) Mai mărete si mai dram at ce problème decît acelea prin a căror rez'/iivare 
omul încearoă sa devină stăpîn pe soarta sa. n/u exista, mai ales oìnd nu este vorba 
de soarta individului, oi a umor popoare. Astfel de problème se ridica astăzi pe www.cimec.ro



dru m ni constaterei socialismiului şi comunismului. Le ridica de fapt oamenii muncii 
în frunte ou commniştii. Fura a pune astfel de problème, nu şitim prin ce s-ar putea 
ridica la universalitate un dramaturg. 

3) Pentru ca teatrini să atingă obieotivele noi ce i se pun în fată, trebuie să 
fie folosită din plan toată exiperienţa dovedlită neperiisabidă, în ounsul vetaemllui, şi 

^ inovat atît cît este necesar pemtru a reda contimi/turile noi, socialiste, aile vietii, în 
forma corespunzătoare nevoilor revolutiei ou li una le. Acest luoru nu e puţin. Pentru 
a rezolva această gréa problema, es4e necesar, din partea oamenilor de teatru, nu 
nummi a refine ceea ce s-a acuimiurlaft în canti, ci, necontenit, ceea ce se petrece în 
rindnil noàlor spectatori : efeotml teatnului asuipra lor. 

Nu mai vorbssc de fap<tuJl că dnaimiaituirgii, icia şi roti sloniitorii îm generali, trebude 
să trăiască în m'jlocuil oameniilor şi să participe ou pasiiune la rezolvarea pro-
blemelor lor. 

AUREL BARANOA 

Pen'tru ca teatrul să-şi exeroite fort a sa de înrîurire şi de educare, trebuie 
să îndeplinească. după părerea mea, o prima oomditie : şi anume, aceea de a fi o 
tribuna cetăteneaseă de la lînăltimea căreia să rasune glasul epociii. Un teatru care 
nu refileotă frămiîntarile timpu'lui, care se multami «-ite să fie un mijloc uşor de 
amuzamen't gratuit, nu nuimai că nm-şi asigură pemianenita în itimp, dar se condiamnă 
singur la izgomirea sa d:n perimetrul artei. Şi nu e nevoie de incursiuni prea sa
vante în domeniuil teorici literare pentru demonstrarea acestui adevăr. 

Teatrul antic a însemnat, în ulitinia anailiză, aducerea în juidecaita obşftească 
a îmtrebărilor eetăteneşti. fără ca prin acesit lucru Sofocle, Euripide sau Aristofan 
să fi decăzut de la condita suprem-artistdoă. Shakespeare aducea în piesele sale 
vîrste isitorice diferite. dar fie că povestea reprezentată se petirecea prin Roma lui 
Iuilius Caesar, sau Elsenore, în castelul printului damnât de Danemarca. proble
matica întregului san teatru ramane a unei contemiporaneităti atît de asoutite. înoît 
asistàm la acest miracol hărăziiit numai operelor de geniu : peste vremelmicie ră-
sună, aotua.1 si azi. glasul geniailului măseăriei de la Globe. 

Se întelege deci că teatrini e teatru, an senisul său major şi eficiemt în ma-
sura în care reflects epoca şi întrebările oamenilor, oferiiid acestor întreburi so-
liltii înaintate. 

Cred că în pofida slăbiaiiumiilor inerente începutului, se-risinl nostra dramatic 
se gases-te pe acest drum feritali all imtegrarii înitr-o ama majora si universailă. 

Fiindcă îivtrebările puse de revistă pomenesc de o criză acuta a teatruhr, ţin 
să comuniic o credimtă din care nu pot fi dlinrtLt : teatrul occidentali — şi nu ma 
gîndesc niai o diipă la acele eforturi alle dramatuirgilor p'rogresisti care luptă uneori 
cu greutăti imsurmonitabile — se afilă într-adevăr imar-o criză gravă : oriza orientarti! 
salle fiilozofke. 
Mihai Beniuc Lucia Demetrius Aurei Baranga 
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Autorii de teatini care încearcă să ofere oamenilor ìn looul linei salii tii de 
viată pe aceea a abaudoninlui, a perspeotivelor blestemate, a tenebrellor şi a sinu-
oiderii in rnasa, vor fi, pfrnă la sfîrşit, ei îuşişi oondamnati de viaţa care-şi cauta 
drum şi de adevărul care va ieşi la lumina, ancate staviile i s-ar pune ìn cale. 

Dramaturgia lui S. Beckett, orioît scandal ar trezi, un are eomfirmarea ma-
selor de spectator!, şi nu o va avea niciodată, din prioina unni adevăr siniplu şi 
dementar : oamenii vor sa spere, să iubească, să se bacare de o rază de soare, şi 
să trăiaseă. 

Pozitii denigratoare fata de realismul socialist ? Istoria nu e inedita,. Ea este 
expresia esteticienilor arendati sacului cu bani al eapitalliiştilor, şi care mi fac 
deoìt sa traduca, pe pian literar, calomniile pe care comanditarii lor le profera, pe 
plan politic, universului nostru socialist. între cei care neaga principiiile moto-
dei realiismiuilui sociialiisit şi cei care vor pieirea realiitătilor sociiaHisite, nu este nici 
distantă şi nici diferentă, iar răspunsul dat acestor denigratori vine pe cailea ope-
relor create — dezmintire vie a teoriilor putrede despre o pretinsă eriză a artei 
noastre. 

Aşa stînd lucrurile, este limpede că teatrali nostru. reflectie nemijlocită a nnor 
realităti în permanentă trans forma re, este, prin substanfa sa, in permanentă ino-
vatie. iar cei care cauta inovatia de dragul ei. fac greseala elementară şi barocă 
de a voi să nasoaceasica vessminte tipàtoare. fie că trupull ce trebuie să fie îmbrăioat 
le primetsite, fie că le respinge. 

Conţinutnl creează inovatia şi o impune, sau o respinge şi o anulează. 
Sînt înoredinţa<t că angajat tot mai deplin pe draniul reflectării linei actua-

liităti interesamte şi emozionale, teatral nostru va descoperi forme noi din ce in ce 
mai convingătoare, prilejuind spectacole la nivelnl vremii noastre pasionante. 

LUCIA DEMETRIUS 

Mijloace eficiente ? Ştiu eu ? Sa scrii bine despre fenomenele noi, adevărate, 
luminoase. Despre oamenii cei mai înaintaţi şi despre viata in care ideile viguiroase 
şi drepte au prins trap. Să nu ramili in urmă. la aspecte si confliiote care au fost 
caracteristice pentra o perioadă depăşită, ci să ştii sa vorbeşti despre ceca ce re-
preziintă ceasul de fata, ca sa dai. în adevăr, un imbolld şi celor care te citesc. Am 
început, însă, prin a spune : sa scrii bine. 'Asta e greti, niu pentiru ca n-ai vrea. dar 
pentru că trebuie să şi poti, adica sa nu te îuşeli in privinta ta, sa mi te mmltu-
meşti cu put in şi să nu crezi că putinnl. pentru că e al tau. e mu'lt. Exigenta faja 
de tine ca scriitor trebuie să ìnceapa cu exigenta fata de tine ca om. pentru că a 
mima mariile sentimente şi gìnduri nu duce deeìt la o imagine slabă, şi eel ne-
convins nu convinge pe nimeni. 

Piesele mani din iliteratura universală sînt pieseìe care au atins esenta pro-
blemeilor etern omenesti, care au plasat omul in epoca lui şi 1-au văzut in raport 
cu ìntreaga societate coniemporană lui. care au desluşit mersul înainte al omenirii. 
Teatruil de azi din Apus siiferă de o criză, toemai pentru că s-a îndepărtat de aceste 
objective şi mai aies pentru că a îmeetat sa creadă în frumusetea şi î naît a valoare 
a amuluii. Fondili ideologie al literaturii noastre se cuvine sa ne ducă către acea 
literatură care nu cunoaşte moarte şi périma re. Scriitorul marxist este eel care, in 
secalul nostru, trebuie să creeze operele mari, sortite să rotdească în constiinta color 
de azi şi să spună celor de inîine cum a fost eroica zi de azi. 

Nu cred în inovăni voite, căutaite. Inovarea începe dinăunitrul fiinfei taie. 
Adică, scriitorul nu va putea găs-i noul, ca urniare a mnei cantari silite. Inovarea 
începe a>tunoi cînd te primeneşti în oonştiinta ta, cînd vezi eu ocluii flămiînzi şi 
lueizi realitatea, cînd încerci să spui eu toată sinceritatea, tot ce ai de spus. In 
mâsura în care viata e nouă, literatura pe care o zugrăveşti e proaspătă şi farà 
precedent. Continutul non î.şi naşte forme pe potriva lui. farà ca scriitorul sa alerge 
după „forniă" noua. Inovarea vine de la sine, cînd la temelia creatici stau sinceri
tatea. dragostea, dorinta puternică de a serie despre viată şi oameni la înailtimea lor. 

*** 
Răspunsurile de mai sus, pline de înfelegere a problcmelor literaturii noastre 

dram-atice, îndreptăţesc coriDingerea publicului nostru în grahnica aparifie a unor 
noi opere dramatice care să îmbogălească tînărul dar valorosul patrimoniu al artei 
si literaturii noastre re alisi-social iste. www.cimec.ro


